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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia okreslajace funkcje wakuoli sq prawdziwe. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Gromadzi substancje zapasowe, np. w postaci ziaren aleuronowych. P | F

) Nadaje barwe niektorym organom dzigki obecno$ci antocyjanéw w soku P | F
" | komérkowym.

3 Bierze aktywny udziat w procesie usuwania zb¢dnych produktow P | F

metabolizmu z komorki.

Zadanie 2. (3 pkt)
Na rysunkach I-III przedstawiono zjawisko zachodzace w komorce roslinnej umieszczone;j
w roztworze sacharozy.

cytoplazma

wakuola

jgdro komorkowe

Na podstawie: Biologia, pod red. A. Czubaja, Warszawa 2007.

a) Zaznacz strzalka na rysunku III blon¢ komérkowa i ja podpisz.

a) Podaj nazwe zjawiska biologicznego przedstawionego na rysunkach.

¢) Okresl, jaki powinien by¢ roztwor wzgledem komorki (soku komorkowego), aby
wywolaé zjawisko przedstawione na rysunkach. Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac
proces fizyczny warunkujacy to zjawisko.

A. roztwor hipotoniczny B. roztwor izotoniczny C. roztwor hipertoniczny

UZASAANIEIIIE: ..eeeeeeeeeeee et e e e e e e e et e e e e e e e e e et e e eaeeeeeeeaea e aaaeeeeeeeananeaaaeeeeeeeraans
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono komorke wydzielnicza gruczotu mlekowego ssakow.

biatka, woda, lipidy  immunoglobuliny
laktoza Na*, Cl-

Na podstawie: http//:www.histologia.cm-uj.krakow.pl/weterynaria

a) Podaj nazwe elementéw oznaczonych na rysunku litera X oraz nazwe rodzaju tkanki,
do ktorej nalezy komorka wydzielnicza gruczolu mlekowego.

NAZWA CLEIMENEOW X e e e e e nnnemsnenmnmnennnn

Nazwa 10dZaJU tKANKI: ...ooiiiiiiiiiiieieecie ettt et e et st e et e eabeetaessbeessaeesseesnensseenne

b) Na podstawie schematu ocen, czy ponizsze informacje dotyczace komorki gruczolu
mlekowego sa prawdziwe. Zaznacz P, jezeli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli
jest falszywa.

W komoree gruczotu mlekowego sg wytwarzane 1 wydzielane laktoza,
1. . . P | F
thuszcze oraz immunoglobuliny IgA.
) Struktura zwigzang z wydzielaniem biatek mleka jest silnie rozbudowany P | F
" | aparat Golgiego.
3 W rozwinigtej siateczce szorstkiej zachodzi synteza lipidow wydzielanych P | F
" | przez komorke.

¢) Wykaz zwigzek obecnos$ci licznych mitochondriow w komorkach wydzielniczych
gruczolu mlekowego ssakow z funkcja tych komorek.
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Egzamin maturalny z biologii

Poziom rozszerzony

Zadanie 4. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono udzial w obiegu azotu ré6znych grup bakterii zyjacych w glebie,
ktére oznaczono literami A-D.
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Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

a) Wypisz ze schematu oznaczenie literowe bakterii, ktore sq chemoautotrofami.

b) Uzasadnij, Ze procesy przeprowadzane przez bakterie oznaczone na schemacie
litera A sa korzystne dla roslin. W odpowiedzi uwzglednij metabolizm tych bakterii.

Zadanie 5. (3 pkt)
Roztwor indygokarminu jest odczynnikiem bardzo czulym na obecnos¢ tlenu i w jego
obecno$ci barwi si¢ na niebiesko. Zaplanowano do$wiadczenie z wykorzystaniem tego
odczynnika, aby wykaza¢, ze czynnikiem niezbednym w procesie fotosyntezy jest Swiatto.
Ponizej przedstawiono zestaw materiatow do przeprowadzenia tego doswiadczenia:

2 pedy moczarki kanadyjskiej jednakowej wielkosci,
2 kolby, z ktorych kazda zawiera 400 ml przegotowanej, zimnej wody, zawierajacej

wodoroweglan sodu (NaHCOs3),

karton oklejony czarnym papierem,

roztwor indygokarminu,
zakraplacz,
zegar.

Na podstawie: H.-W. Baer, Doswiadczenia biologiczne w szkole, Warszawa 1969.

Korzystajac z przedstawionych informacji, przedstaw plan tego doswiadczenia:
uwzglednij w nim opis proby badawczej i proby kontrolnej oraz sposéb ustalania
wynikow.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

1. PIODA DAGAWECZA: oottt et e e e e e e e e ee e e e e e ee e e e e eeeeeeee e eeeeaeeeaeeeeees

Zadanie 6. (3 pkt)
Na rysunkach przedstawiono w uproszczeniu budowe lisci rosliny typu Cs — nalezacej
do roslin dwuli$ciennych oraz rosliny typu C4 — nalezacej do jednolisciennych.

migkisz
asymilacyjny

Na podstawie: E.P Solomon, L.R Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2007.

a) Podaj nazwy elementéow budowy anatomicznej lisSci oznaczonych na rysunkach
literami X, Y, Z.

b) Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy podaj dwie roznice w budowie anatomicznej
liScia miedzy roslinami typu C; a roslinami typu Ca.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (1 pkt)

Lisciokwiat (Phyllanthus) to rodzaj ro$lin wystepujacych na obszarach tropikalnych
i subtropikalnych na calym $wiecie.

Na rysunku przedstawiono ped liSciokwiatu ze zmodyfikowanymi todygami bocznymi. Liscie
u tej rosliny majg posta¢ kolczastych tusek.

zielone

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski Biologia z higieng i ochrong srodowiska, Warszawa 1999.
Na podstawie rysunku okresl, na czym polega modyfikacja lodyg bocznych
u liSciokwiatu, i podaj, jaka funkcje¢ pelnia te lodygi.

Zadanie 8. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono przystosowanie budowy owocdéw mniszka pospolitego
(Taraxacum officinale) i1 klonu zwyczajnego (Acer platanoides) do okre$lonego sposobu
rozprzestrzeniania si¢ tych roslin.

Uwaga: Nie zachowano skali wielkosci obiektow.

it

mniszek §i

klon

Na podstawie: Z. Podbielkowski, Rozmnazanie sig¢ roslin, Warszawa 1990.

Strona 6 z 22

MBI_IR



MBI_IR

Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Okresl, w jaki sposob rozprzestrzeniaja si¢ sa owoce mniszka i klonu, oraz podaj,
na czym polega przystosowanie ich budowy do tego sposobu rozsiewania.

Zadanie 9. (2 pkt)

Podczas dojrzewania nasion zachodzg bardzo istotne zmiany w ich sktadzie chemicznym.

W tabeli przedstawiono procentowg zawarto$¢ niektérych zwigzkow chemicznych
w dojrzewajacych nasionach orzecha wloskiego.

Czas pobrania préby Glukoza [%] ; delfsl:‘;ll)liya[% | Thuszcze [%]
6 lipca 7,6 21,8 3,0
1 sierpnia 2,4 14,5 16,0
15 sierpnia 0,0 32 42,0
1 wrzesnia 0,0 2,6 59,0
4 pazdziernika 0,0 2,6 62,0

Na podstawie: Z. Podbielkowski, Rozmnazanie sig¢ roslin, Warszawa 1990.

a) Na podstawie danych z tabeli sformuluj wniosek dotyczacy zmian skladu
chemicznego nasion orzecha wloskiego podczas ich dojrzewania. Uwzglednij
zalezno$¢ miedzy iloscia weglowodanow a iloscia thuszczow.

b) Wykaz, ze niska zawartos¢ wody w dojrzalych nasionach ma zwiazek z ich okresem
przetrwalnym. W odpowiedzi uwzglednij aktywnos$¢ metaboliczna nasion.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono wplyw stgzenia auksyny na wzrost korzenia i todygi. Warto$¢
100% na osi Y oznacza intensywno$¢ wzrostu badanych organéw w warunkach normalnych,
— bez podanej auksyny egzogenne;j.
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Na podstawie: J.W. Kimbal, Biologia, Warszawa 1979.

a) Odczytaj z wykresu i zapisz przedzial stezen auksyny, ktéry mozna zastosowaé
aby pobudzi¢ do wzrostu:

9

tylko korzen: .............cccoeeeivieiiiieieens tylko lodyge: ........ooovvviiiiiiii

b) Podaj, ktory organ rosliny — korzen czy lodyga — jest bardziej wrazliwy na auksyne.
Uzasadnij odpowiedz, odnoszac si¢ do wykresu.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Informacja do zadan 11.i 12.

Stadia larwalne bilharcji (pasozytniczych przywr) wystepujacych w Afryce i na Bliskim
Wschodzie zyja w naturalnych 1 sztucznych zbiornikach wodnych oraz na polach ryzowych
zalanych wodg. Doroste osobniki natomiast bytuja wewnatrz naczyn krwiono$nych
cztowieka, gdzie caly czas omywane s3 przez krew zawierajacg komorki uktadu
odpornosciowego i przeciwciala. Stwierdzono, ze okrywaja si¢ one, jak ptaszczem, biatkami
obecnymi we krwi zywiciela. Sg rozdzielnoptciowe, a samice z samcami wystepujg w parach.
Po kopulacji samice wedruja do naczyn wlosowatych pecherza moczowego i tam sktadaja
jaja. Zyjace w wodzie stadium rozwojowe zwane cerkaria ma gruczoly penetracyjne
umozliwiajace przejscie przez skorg cztowieka.

Na podstawie: W.A. Dogiel, Zoologia bezkregowcow, Warszawa 1970.

Zadanie 11. (2 pkt)

a) Okresl, czy czlowiek jest zywicielem posSrednim, czy — ostatecznym bilharcji.
Odpowiedz uzasadnij.

b) Na podstawie tekstu wyjasnij, dlaczego zwalczanie dorostych bilharcji przez uklad
odpornosciowy zywiciela jest utrudnione. W odpowiedzi uwzglednij mechanizm
odpowiedzi immunologicznej.

Zadanie 12. (1 pkt)
Zaproponuj sposob postepowania, ktory ludziom pracujacym na polach ryzowych
pozwoli unikng¢ zarazenia si¢ tym pasozytem.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (2 pkt)

Na rysunkach A-E przedstawiono, w przypadkowej kolejnosci, budowe mozgowia
przedstawicieli roznych gromad krggowcow.

KM — kresomozgowie
MM — miedzymdzgowie
SM — éradmézgowie
M —mozdzek
RP —rdzen przediuzony

ptak

Na podstawie: A. Jasinski, Z. Starck, T. Uminski, Z. Wojcik, Biologia, Warszawa 2007.

a) Podaj oznaczenie literowe schematu przedstawiajacego budowe mozgowia plazéw.

b) Wykaz, ze budowa moézgowia ptakow ma zwigzek z ich zdolnoscia do lotu.
W odpowiedzi odnies si¢ do funkcji odpowiedniej czeSci mozgowia.

Zadanie 14. (1 pkt)

Na rysunkach przedstawiono budowe szkieletu konczyn przednich u przedstawicieli r6znych
grup kregowcow.

KR

KP
KRE

salamandra  krokodyl nietoperz wieloryb

KR — kasé ramieniowa
KP — kosci przedramienia
KRE — kosci reki

Na podstawie: W. Michajlow, Biologia, Warszawa 1988.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B, ktora jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania, oraz jej uzasadnienie sposrod odpowiedzi 1.—4.

Szkielety konczyn krggowcow przedstawione na rysunkach to narzady

1. | maja wspolny plan budowy.

A. | analogiczne,
petnig jednakowe funkcje w organizmie.

poniewaz

wystepuja u réznych gromad kregowcow.

B. | homologiczne,

Rl IRl I

rozwijaja si¢ z roznych struktur zarodkowych.

Zadanie 15. (2 pkt)

W rdzeniu krggowym znajduja si¢ osrodki bezwarunkowych odruchéw nerwowych oraz drogi
nerwowe biegnace w istocie bialej, prowadzace do moézgu i — z mézgu. Wystepuja tu widkna
czuciowe wstepujace, ktore przesylaja bodzce czuciowe z rdzenia do moézgu, oraz widkna
nerwowe zstepujace, ktore wychodza z osrodkow ruchowych mézgu. Kazdy odcinek rdzenia
kregowego unerwia czuciowo i ruchowo odpowiedni odcinek ciata. Po niefortunnym skoku,
np. ,,na gtdéwke” do plytkiego zbiornika wodnego, i urazie kregostupa nastepuje paraliz migsni
i zanik czucia ponizej miejsca przerwania rdzenia oraz brak kontroli oddawania moczu i katu.

a) Podaj, dlaczego po niefortunnym skoku ,,na gléwke” do plytkiego zbiornika wodnego
wystepuje paraliz miesni i zanik czucia.

b) Okresl, czy odruch kolanowy u czlowieka sparalizowanego po takim skoku bedzie
mogl funkcjonowaé¢ prawidlowo. OdpowiedZ uzasadnij, uwzgledniajac typ tego
odruchu oraz lokalizacje jego osrodka.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono trzy sposoby (bezposredni i posrednie) pobudzania komoérek
Sciany zoladka do wydzielania soku zotagdkowego. Dwa z nich wynikajg z obecnosci pokarmu
w zotadku.

bodzce nerwowe

gastryna

pokarmu
ze Sluzéwka

_ zotadka
é_ AN -
; é eri . .
# - — - -sok zotgdkowy
N

7

Na podstawie: P.B. Weisz, Zarys biologii, Warszawa 1977.

Na podstawie rysunku opisz, na czym polega bezpoSredni i na czym polega posredni
sposob pobudzania komdrek $cian Zoladka do wydzielania soku trawiennego przez
pokarm znajdujacy si¢ w zoladku.

1. SPOSOD DEZPOSTEANI: ...ttt sttt

Zadanie 17. (1 pkt)
Sposrod przykladow A-D wymienionych ponizej wybierz i zaznacz ten, ktory poprawnie
okresla funkcje watroby.

A. magazynowanie witamin: A, C, K

B. wytwarzanie i wydzielanie glukagonu

C. wytwarzanie enzymow trawigcych lipidy

D. wytwarzanie protrombiny — czynnika krzepnigcia krwi
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Zadanie 18. (2 pkt)

Leptyna jest hormonem peptydowym, uczestniczacym w kontroli przyjmowania pokarmu.
Hormon ten, zwany réwniez ,,hormonem sytosci”, jest syntetyzowany i wydzielany glownie
przez komorki biatej tkanki tluszczowej. Dziata on poprzez receptory leptynowe znajdujace
si¢ w neuronach podwzgorza. Gléwnym efektem dzialania leptyny jest zarowno pobudzanie
grupy neuronéw, ktore zwigkszaja wydzielanie peptydéw a-MSH i CART odpowiedzialnych
za uczucie sytosci, jak 1 hamowanie syntezy oraz wydzielanie przez neurony neuropeptydu Y
— jednego z najsilniejszych czynnikow powodujacych taknienie. U niektorych osoéb wystepuje
mutacja w obrgbie genu kodujacego leptyng lub genu receptora leptyny.

Na podstawie: http//www.kzf.amp.edu.pl/files/pl/laknienie
a) Na podstawie tekstu wyjasnij, w jaki sposéb mutacja genu leptyny powodujaca

np. powstanie kodonu S7OP wplywa na laknienie (pobieranie pokarmu przez
czlowieka). W odpowiedzi uwzglednij role peptydéw wymienionych w tekscie.

b) Na podstawie tekstu okresl prawdopodobng przyczyne wzmozonego laknienia
u czesci 0sob otylych, mimo wystepujacego u nich podwyzszonego stezenia leptyny.

Zadanie 19. (1 pkt)

Czesto spotykang forma niedozwolonego dopingu fizjologicznego sa transfuzje krwi.
Stosowane s3 zaré6wno autotransfuzje krwi wilasnej, uprzednio zmagazynowanej,
jak 1 transfuzje krwi pochodzacej od wyselekcjonowanych dawcow. Oczekiwanym efektem
takiej transfuzji jest szybkie uzyskanie zwigkszonej zdolnosci do wysitku fizycznego.

Na podstawie: A. Zicba, Mroczna strona medalu, ,,Wiedza i zycie”, http://archiwum.wiz.pl

Wyjasnij, w jaki sposob transfuzje krwi wplywaja na zwiekszenie wydolnosci fizycznej
zawodnika. W odpowiedzi odnies si¢ do skladu krwi i jej roli w organizmie.
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Zadanie 20. (1 pkt)

Na ponizszym schemacie przedstawiono budowg ciatka nerkowego, w ktorym filtrowana jest
krew. Jego czeg$¢ stanowi torebka kigbuszka wraz z kiebuszkiem naczyniowym, ktéry jest
zbudowany z naczyn wlosowatych.

tetniczka
odprowadzajgca _ torebka ktebuszka

tetniczka

doprowadzajgca kanalik krety

| rzedu

Na podstawie: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Gray1130.svg

Na podstawie schematu wyjasnij, na czym polega mechanizm filtracji klebuszkowej.
W odpowiedzi uwzglednij budowe naczyn krwionosnych kl¢buszka nerkowego oraz torebki
klebuszka.

Zadanie 21. (3 pkt)

Sciany kanalikow zbiorczych nerki charakteryzuja sie zmienna przepuszczalno$cia dla wody.
Przechodzenie wody z ptynu kanalikowego przeptywajacego wzdluz kanalika zbiorczego
odbywa si¢ przez specyficzne pory wodne zbudowane z biatka akwaporyny 2 (AQP2). Jesli
komorki kanalika zbiorczego maja w blonach bardzo duzo czasteczek akwaporyny 2, co jest
wynikiem dziatania krazacej we krwi wazopresyny (ADH), to woda tatwiej opuszcza ptyn
kanalikowy.

Na podstawie: D.McLaughlin, J. Stamford, D. White, Krdtkie wyktady. Fizjologia cztowieka, Warszawa 2012.

a) Podaj nazwe etapu procesu tworzenia si¢ moczu zachodzacego w nerce przy udziale
akwaporyny 2.

Strona 14 z 22

MBI_IR



MBI_IR

Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

b) Okresl, w jaki sposob niedobor wazopresyny wplywa na objetos¢ wydalanego moczu.
Odpowiedz uzasadnij, odwolujac si¢ do informacji przedstawionych w tekscie.

¢) Podaj nazwe miejsca wytwarzania wazopresyny (ADH) w organizmie czlowieka
i nazwe miejsca jej uwalniania do krwi.

Miejsce wytwarzania ADH: .......ooooiiiiiieeee e e e e

Miegjsce uwalniania ADH: ......cooiiiiiiiiiiee ettt

Zadanie 22. (1 pkt)

Insulina i1 glukagon to hormony regulujace poziom glukozy we krwi cztowieka.

Okresl, w ktorych procesach uczestniczy insulina, a w ktorych — glukagon. Zaznacz G,
jesli proces jest zalezny od glukagonu, albo I — jesli jest zalezny od insuliny.

1. | Pobudza transport glukozy do komoérek organizmu. G | I
2. | Stymuluje uwalnianie glukozy z glikogenu w watrobie. G | I
3. | Hamuje proces syntezy glukozy z aminokwasow. G | I
4. | Pobudza proces syntezy glikogenu. G | I

Zadanie 23. (2 pkt)

Amerykanscy naukowcy opracowali szczepionkg na czerniaka. Ale nie jest to szczepionka
klasyczna — profilaktyczna, ale lecznicza, podawana choremu juz cztowiekowi. Badacze
zsekwencjonowali genomy komorek pobranych od pacjentdw chorych na zaawansowanego
czerniaka. Celem bylo zidentyfikowanie zmutowanych biatek — neoantygenow —
charakterystycznych tylko dla komorek czerniaka konkretnego pacjenta. Nastgpnie zbadano,
ktére neoantygeny wywotaja najsilniejsza odpowiedz wukladu odpornosciowego.
Po opracowaniu preparatu podano go pacjentom. Dzigki szczepionce rozsiew komorek
czerniaka u pierwszych pacjentow zostat powstrzymany. Nadal jednak szczepionka ta jest
terapig eksperymentalng. Wczesnie wykryty i szybko usunigty czerniak jest obecnie prawie
w 100% uleczalny.

Na podstawie: B. Carreno, G. Linette, A dendritic cell vaccine increases the breadth and diversity of melanoma
neoantigen-specific T cells. ,,Science”, maj 2015.
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a) Wyjasnij, dlaczego opisana szczepionka zastosowana u jednego pacjenta moze by¢
nieskuteczna dla innych osob. W odpowiedzi uwzglednij mechanizm odpowiedzi
immunologicznej.

b) Podaj przyklad postepowania czlowieka, ktére zmniejsza prawdopodobienstwo
zachorowania na czerniaka.

Zadanie 24. (3 pkt)

Najprostszymi mutacjami w DNA sg substytucje: tranzycje — polegajace na wymianie puryny
na puryn¢ lub pirymidyny na pirymidyne i transwersje — polegajace na zamianie pirymidyny
na puryng lub na odwrot. Innymi mutacjami sg np. insercje i delecje.

Ponizej przedstawiono fragment nici DNA, w ktorej nie zaszla zadna mutacja, 1 ktora
nie zawiera introndw. Poszczegolne kodony zostaty oddzielone przerwami.

57 ATG AAG GGC GTA GGA 3’ —ni¢ kodujaca (nieulegajaca transkrypcji)
3’ TAC TTC CCG CAT CCT 5° —ni¢ matrycowa (transkrybowana)

W nici kodujacej analizowanego fragmentu DNA doszto do dwoch niezaleznych mutacji
(przypadek 1. i przypadek 2.), w wyniku ktérych powstaly nastepujace zapisane ponizej,
zmienione fragmenty nici DNA (zamienione nukleotydy zostaty podkreslone i wyr6znione
pogrubiong czcionka).

Przypadek 1.: 5° ATG AAG GGG GTA GGA 3’

Przypadek 2.: 5° ATG AGG GGC GTA GGA 3’

a) Zapisz sekwencje¢ antykodonu dla czgsteczki tRNA komplementarnej do drugiego
kodonu w mRNA, ktory powstanie po transkrypcji niezmutowanego DNA.
W odpowiedzi uwzglednij polarnos¢ nici RNA (koniec 3’ i ).

b) Na podstawie tekstu podaj pelna nazwe substytucji dla kazdego z przypadkow (1.1 2.)
przedstawionych powyzej oraz okresl, na czym dana mutacja polega.

1. Nazwa mutacji: ...cccoceeveeeiienieeiieeieeiee e , POlegaNa ...ooiiiiiii e
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Zadanie 25 (2 pkt)

U kur andaluzyjskich kolor upierzenia dziedziczy si¢ z niepeing dominacja: BB — pidra sg
czarne, Bb — piora sg stalowoniebieskie (szare), a bb — sg pidra biate. Cecha ta dziedziczy si¢
niezaleznie od koloru skory, przy czym barwa biata skory (D) dominuje nad barwa z6tta (d).

Skojarzono biatopiorego koguta o zoéttej skorze z kurg o pidrach stalowoniebieskich i biatej
barwie skory i uzyskano wszystkie kurczeta o biatej barwie skory, z ktorych potowa miata
piora stalowoniebieskie, a polowa — pidra biate.

Na podstawie: B. Kosowska, Genetyka ogolna i weterynaryjna, Wroctaw 2010.
a) Podaj genotypy koguta i kury skojarzonych w opisanej krzyzowce.

Genotyp samicy (Kury): ....ccoeeeeeveeeeieennen. Genotyp samca (koguta): ......cccevvevrveeerreennee.

b) Podaj genotyp i fenotyp kury, z ktérg nalezaloby skrzyzowa¢é tego samego koguta,
aby mie¢ pewnosé, ze cale potomstwo tej pary bedzie mialo stalowoniebieskie piora
i zolta barwe skory. OdpowiedzZ uzasadnij, zapisujac odpowiednia krzyzowke.

Genotyp samicy (kury): ........cocoeviiiinnn. Fenotyp samicy (kury): ..............oooeenenn.

Krzyzowka:

Zadanie 26 (1 pkt)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Réznica migdzy dziedziczeniem z pelng dominacja i dziedziczeniem z dominacja niepetng

polega na tym, ze w dominacji:

A. niepelnej homozygota recesywna i heterozygota maja ten sam fenotyp, a w petnej maja
rozne fenotypy.

B. niepelnej homozygota dominujaca i heterozygota maja ten sam fenotyp, a w pelnej maja
rozne fenotypy.

C. pelnej homozygota recesywna 1 heterozygota maja ten sam fenotyp, a w niepelnej maja
rozne fenotypy.

D. petnej homozygota dominujaca i heterozygota maja ten sam fenotyp, a w niepeinej maja
rozne fenotypy.
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Zadanie 27. (3 pkt) )

Biblioteka DNA stanowi zbiér fragmentdow DNA danego organizmu wiaczonych do
czasteczek wektorow 1 wprowadzonych najczes$ciej do komorek bakterii lub drozdzy.
Wyréznia si¢ dwa rodzaje bibliotck DNA — genomowe oraz cDNA. Biblioteki ¢cDNA
tworzone sg wg informacji zawartej] w mRNA.

Na schemacie przedstawiono etapy tworzenia biblioteki genomowej cztowieka.

DNA czlowieka

trawienie

\ \:':ff\-’) 4 l fragmenty DNA
"'q'
ey B
-
wprowadzenie
do wektora

zrekombinowane

i

™ czgsteczki DNA

do bakterii

- _gmemg pp—
Y w6
] rE H
3 N
i Q ¥ % 5
2 . P %

BIBLIOTEKA DNA

l wprowadzenie

Na podstawie: http://bioinfo.mol.uj.edu.pl/articles/Tkocz04

a) Podaj, czym rozni si¢ zawartos$¢ informacji genetycznej organizmow eukariotycznych
pochodzaca z biblioteki DNA genomowej od informacji genetycznej pochodzacej
z biblioteki cDNA.

b) Podaj nazwe rodzaju enzymu katalizujacego proces

L B AWECIIIA DN A e e e et e e e e e e e e e et aeeeeeeeetaaaraeaeseeeseeanennaas

P 1LY A o ) I NSRS .

¢) Podaj przyklad wektora najczesciej stosowanego podczas tworzenia biblioteki DNA
przedstawionej na schemacie.
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Zadanie 28. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono nastgpstwo wybranych stref klimatyczno-roslinnych pomig¢dzy
rownikiem a biegunem.

$nieg, lod | niskie,  |las {las lisciasty {las
| tdeszczowy

; 'krzaczaste | szpilkowy |
i izaro$la,

imchy

rosngca szerokos¢ geograficzna
Na podstawie: P. B. Weisz, Zarys biologii, Warszawa 1977.

a) Podaj przyklad klimatycznego czynnika abiotycznego, ktory wplywa na strefowe
wystepowanie biomow.

b) Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Biomem oznaczonym na schemacie literg X jest

A. step. B. tajga. C. tundra. D. sawanna.

Zadanie 29. (1 pkt)

Zanzibar — afrykanska wyspa na Oceanie Indyjskim jest jedynym miejscem na §wiecie, gdzie
wystepuje malpa waskonosa: gereza czerwona (Piliocolobus kirkii), zagrozona wyginigciem.
Populacja malp liczaca obecnie 2 tys. osobnikow zamieszkuje na wyspie rezerwat Jozani
Forest o powierzchni 36 km? Gerezy zyja w grupach rodzinnych zawierajacych
ok. 40 osobnikéw, wsrod ktorych wystepuja najczesciej cztery doroste samce.

Na podstawie: http://glow.pl/galerie/przyroda/jozani-forest-rezerwat

Sposrod podanych cech populacji (A-—E) wybierz i zaznacz dwie, ktére mozna okresli¢
na podstawie informacji dotyczacych populacji gerezy czerwonej, podanych w tekscie.

A. rozrodczo$¢

B. zageszczenie

C. struktura plciowa

D. struktura wiekowa

E. typ struktury przestrzennej

Zadanie 30. (1 pkt)
Sposrod zestawow organizmow A-D wybierz i zaznacz ten, ktory jest przykladem
interakcji nieantagonistycznych miedzy populacjami réznych gatunkow.

A. jemiota — topola

B. ukwial — krab pustelnik
C. kleszcz — borsuk

D. zyto — chaber
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Informacja do zadan 31. i 32.

Na schemacie przedstawiono sie¢ pokarmowa pewnego ekosystemu pola uprawnego.

ptaki

tasice drapiezne

\

ptaki
owadozerne

lisy

drapiezne
chrzqszcze

mszyce gasienice slimaki myszy

roslmy uprawne

Na podstawie: Ekologia, srodowisko, przyroda, T. Uminski, Warszawa 1999.

Zadanie 31. (2 pkt)

a) Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Na podstawie przedstawione] sieci pokarmowej mozna stwierdzi¢, ze o zasoby pokarmu
bezposrednio konkuruja:

A. myszy i lisy.

B. gasienice motyli i Zaby.

C. ptaki drapiezne 1 §limaki.

D. drapiezne chrzaszcze i ptaki owadozerne.

b) Wypisz ze schematu wszystkie przyklady organizméw, ktore sa konsumentami
zarowno drugiego, jak i wyzszych rzedow.

Zadanie 32. (1 pkt)

Okresl, jak moze si¢ zmieni¢ (zwiekszy¢ czy zmniejszy¢) liczebnos¢ slimakow, jezeli
w Srodowisku wyging wszystkie Zzaby. OdpowiedZ uzasadnij, odnoszac si¢ do
przedstawionego schematu sieci pokarmowe;j.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Sukcesja ekologiczna to sekwencja naturalnych zmian skiadu gatunkowego 1 struktury
biocenoz. Sukcesja przebiega etapami—od etapu pionierskiego, przez posrednie,
do najbardziej stabilnego, tzw. klimaksu. Wyr6znia si¢ sukcesje pierwotng i wtdrna.

a) Uporzadkuj etapy sukcesji pierwotnej w kolejnosci ich zachodzenia. Wpisz w tabele
numery 2-5.

Charakterystyka etapu Kolejnosé

Obumarte szczatki porostow i wydaliny §limakow sg rozktadane przez
bakterie.

Rozwo6j mchow, tworzenie grubszej warstwy gleby 1 rozwoj fauny glebowe;.

Rozwdj na nagich skatach porostow i pojawienie si¢ zywigcych si¢ nimi 1
Slimakow.

Wsrdd porostow i w szczelinach skalnych gromadzenie si¢ pytu i materii
organicznej 1 tworzenie si¢ warstwy gleby — rozwdj detrytofagdw.

Kietkowanie nasion traw 1 ziol.

Na podstawie: T. Uminski, Biologia, Warszawa 1992.

b) Sposréd wymienionych ponizej zdarzen wybierz i podkresl dwa, ktore umozliwiajg

wystapienie sukcesji pierwotnej. OdpowiedZ uzasadnij, podajac argument wspdlny
dla obu zdarzen.

powstanie wyspy wulkanicznej pozar lasu melioracja erozja gleby

cofanie si¢ lodowcow

UZASAANIEIIIE: ...eeeeeieeee e e e ettt e e e e e e e e e e et aaaaeeee e e e e aaaeeeeeeeaae e aaaaeeeeeeeaeaneaaaeaaeeeeenaes
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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